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Vragen van de leden Vermeij en Hamer (beiden PvdA) aan de ministers van 
Sociale Zaken en Werkgelegenheid, van Economische Zaken, Landbouw en 
Innovatie en van Financiën over de onduidelijkheid tussen de 
vitaliteitsparagraaf in het Nationale Hervormingsprogramma en die paragraaf 
in het Stabiliteitsprogramma (ingezonden 9 mei 2012). 

Antwoord van minister Kamp (Sociale Zaken en Werkgelegenheid) (ontvangen 
29 mei 2012). 

Vraag 1
Zijn de inhoud van het Stabiliteitsprogramma en het Nationale Hervormings-
programma volledig op elkaar afgestemd? 

Antwoord 1
De definitieve versie van het Nationale Hervormingsprogramma dat op 
27 april aan uw Kamer is aangeboden, is zo veel mogelijk afgestemd op de 
afspraken uit het Stabiliteitsprogramma. Op dat moment stond de exacte 
invulling van de budgettaire afspraken nog niet op alle onderdelen volledig 
vast. Dat geldt bijvoorbeeld voor het onderdeel mobiliteit binnen het 
vitaliteitspakket. 

Vraag 2
Is het waar dat de in het vitaliteitspakket voorgestelde mobiliteitsbonussen in 
het Stabiliteitsprogramma geschrapt worden? Zo ja, waarom wordt er in het 
Nationale hervormingsprogramma dan gesproken over «het bevorderen van 
langer doorwerken en duurzame inzetbaarheid (mobiliteitsbonussen)»? 

Antwoord 2
In het Stabiliteitsprogramma staat dat «het beschikbare budget voor 
«mobiliteit» na 2013 niet verder zal toenemen.» Dat is niet hetzelfde als het 
«schrappen van de mobiliteitsbonussen». Structureel zal het budget voor 
mobiliteit nog altijd 0,7 mld bedragen, dat is meer dan in 2012. 
Het bevorderen van langer doorwerken en duurzame inzetbaarheid is een 
doel dat kabinet en sociale partners zich gezamenlijk hebben gesteld. De 
verantwoordelijkheid hiervoor ligt met name bij werkgevers en werknemers 
en de overheid ondersteunt dit proces met o.a. het vitaliteitspakket. Duur-
zame inzetbaarheid is meer dan het bevorderen van mobiliteit alleen, het 
pakket bevat ook maatregelen op het terrein van gezondheid, scholing en 
andere loopbaanfaciliteiten. 
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Vraag 3
Bent u het nog steeds eens met deze woorden uit uw brief over het vitaliteits-
pakket van 30 september jongstleden: «De arbeidsmobiliteit van ouderen in 
Nederland is laag. Dit is met name problematisch voor mensen die vanuit 
een uitkeringssituatie werk moeten zien te vinden, maar ook voor andere 
groepen ouderen speelt dit probleem. Daarom zal het kabinet mobiliteitsbo-
nussen introduceren voor enkele groepen werknemers. Voor het in dienst 
nemen van werknemers ouder dan 55 jaar betreft het een mobiliteitsbonus 
van 3 500 euro per jaar, gedurende drie jaar. Bij het in dienst nemen van 
uitkeringsgerechtigden van 50 jaar en ouder komen werkgevers in aanmer-
king voor een dubbele mobiliteitsbonus (7 000 euro per jaar), gedurende drie 
jaar.»? 

Antwoord 3
Ik kan me nog steeds vinden in de analyse uit mijn brief van 30 september. In 
het Begrotingsakkoord is echter afgesproken het budget voor mobiliteit 
taakstellend te bevriezen. Omdat de oploop in het budget na 2013 geen 
gevolg is van beleid maar wordt veroorzaakt door autonome groei en een 
conjunctuureffect, zijn maatregelen noodzakelijk. 
Daarom is er voor gekozen het budget voor mobiliteit volledig te richten op 
de groepen met de grootste afstand tot de arbeidsmarkt (uitkeringsgerechtig-
den en arbeidsgehandicapten). De nieuwe mobiliteitsbonus 55+ vervalt. Het 
totale budget voor mobiliteit wordt vastgesteld op 0,7 mld. 
Dat neemt niet weg dat het goed zou zijn als ook oudere werknemers 
mobieler worden op de arbeidsmarkt. Daarvoor zijn scholingsfaciliteiten 
beschikbaar binnen het vitaliteitspakket. Bovendien moeten werkgevers en 
werknemers samen aan de slag om passend loopbaanbeleid te creëren voor 
deze groep werknemers. 

Vraag 4
Gegeven het feit dat in het Stabiliteitsprogramma wordt gemeld dat «het 
beschikbare budget voor de extra doorwerkbonussen (...) wordt beëin-
digd» (waarmee een opbrengst wordt gerealiseerd van 800 miljoen in 2013), 
welke bonussen worden precies beëindigd zodat een opbrengst van 
800 miljoen wordt gerealiseerd? Worden de doorwerkbonussen voor mensen 
met een laag inkomen beëindigd? Gaat dat ook op voor de doorwerkbonus-
sen die voor iedereen beschikbaar waren? 

Antwoord 4
De taakstelling op het budget voor doorwerken impliceert dat de werkbonus-
sen voor zowel werkgevers als werknemers komen te vervallen. Ook de 
aanvullende werkbonus, die in 2017 zou worden ingevoerd om de inkomens-
effecten voor mensen met een laag inkomen te beperken wanneer zij op hun 
65e het AOW pensioen opnemen, vervalt. 

Vraag 5
Bent u het eens met de teksten over het vitaliteitspakket zoals ze in het 
Stabiliteitsprogramma staan of zoals ze in het Nationale Hervormingspro-
gramma staan? Wat betekent dit voor de geldigheid van beide documenten? 

Antwoord 5
Ik constateer dat de teksten in het Stabiliteits- en Hervormingsprogramma op 
elkaar zijn afgestemd, met die kanttekening dat er in de uitwerking van de 
taakstelling op mobiliteit voor is gekozen om het resterende budget volledig 
te richten op de groepen met de grootste afstand tot de arbeidsmarkt. 
In het Begrotingsakkoord zijn de verhoging van de AOW-leeftijd en het 
vitaliteitspakket in samenhang bezien. De versnelde verhoging van de AOW 
leeftijd geeft een sterke prikkel tot langer doorwerken, waarmee de werkbo-
nussen komen te vervallen. Daarnaast bevat het pakket maatregelen om 
van-werk-naar-werk en scholing (loopbaanfaciliteiten) te stimuleren. 
Nb. De brief aan de Stichting van de Arbeid over Stabiliteitsprogramma 
Nederland en het Pensioenakkoord is ter inzage gelegd bij het Centraal 
Informatiepunt Tweede Kamer.
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